多方博弈,叙利亚暗潮巡流 "叙利亚沙姆解放武装"支持的叙过渡政府目前正式接管权力后,中东 地区和域外一些国家纷纷作出反应。分析人士以为,叙政局剧变打破了外 部势力在叙的原有状态,一些被认为从变局中受益的外部势力谋划通过外 交、军事等于段抢先布局,其他外部势力则试图保持存在、维护在叙利益。 叙利亚究竟会走向稳定还是动荡,在很大程度上受到各种力量博弈影响。 这是12月14日在叙利亚大马士革国际机场拍摄的停机坪上的客机。据叙利亚电视台12月14日报道说,叙利亚大马士革国际机场负责人阿尼斯•法 鲁赫表示,如果各项工作顺利进行,大马士革国际机场将于12月18日恢复运营

多方加紧布局

以色列军队继续对叙利亚境内目标进 行空袭。据总部设在英国的"叙利亚人权观 察组织"消息,14日上午,以战机对叙军事 目标进行4轮17架次空袭。以军总参谋长 哈莱维同日称,以军在叙采取主动行动是防 止"恐怖分子"在具有战略意义的区域站稳

美国国务卿布林肯到访中东,12日和13 日在土耳其分别与土总统埃尔多安和外长费 丹会见,重点讨论叙利亚问题。布林肯称,美 土就叙未来图景达成广泛共识。

土耳其总统埃尔多安12日会见布林肯 时说,出于国家安全考虑,土将继续打击在叙 利亚的"恐怖分子"。此外,土驻叙使馆14日 重新开馆,时隔12年恢复运作,此举被视为 为叙过渡政府站台。

俄罗斯副外长波格丹诺夫日前表示,俄 方已与"叙利亚沙姆解放武装"建立联系,双 方讨论了有关保护俄在叙外交使团和公民 安全的问题。分析人士认为,对俄方而言, 首要任务是确保俄在叙外交和军事设施不 受侵犯,维持俄在中东地区的军事投射能

两大博弈焦点

分析人士认为,在上述动向中,有两大问 题是当前外部势力在叙博弈的焦点。

第一个焦点是叙利亚新政权对以色列的

态度。此前巴沙尔政府被视为伊朗主导的地 区抗以联盟"抵抗之弧"的重要成员,叙利亚 被认为是伊朗向黎巴嫩真主党提供支持的关 键通道。"叙利亚沙姆解放武装"主导的反对 派迅速夺权后,叙新政权的态度成为影响以

伊两国在中东博弈态势的重要因素。

以总理内塔尼亚胡此前表示,以色列希望 与叙过渡政府"建立关系",但如果叙利亚对以 色列构成威胁,以方会毫不犹豫发起攻击。以 色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德•戈伦 认为,内塔尼亚胡将伊朗势力的重建、向黎巴 嫩真主党的武器转移以及对以色列的直接威 胁列为叙利亚未来政权不得触碰的"红线"。

伊朗政府发言人穆哈杰拉尼此前表示, 叙过渡政府与以色列保持何种距离,"是决定 伊朗对叙新执政者采取何种态度的一个关键 因素"。浙江外国语学院环地中海研究院院 长马晓霖认为,伊朗可能期待用抗击以色列 作为共同目标拉拢"叙利亚沙姆解放武装" 从而挽救"抵抗之弧"西翼。

第二个焦点是叙利亚库尔德武装问题。 当前,美国支持的库尔德武装控制着叙利亚东 部大片地区,土耳其支持的"叙利亚国民军"控 制着北部地区。美国将库尔德武装视为打击 极端组织"伊斯兰国"的关键力量之一,但土耳 其将其视为国内反政府组织库尔德工人党在 叙利亚的分支,多次越境予以打击。

分析人士指出,美土在这一问题上的矛 盾近期已经显现。埃尔多安会见布林肯时有 关将继续打击在叙"恐怖分子"的言论就是针 对库尔德武装。布林肯则强调,有必要确保 打击"伊斯兰国"联盟能够继续执行关键任

务。未来双方如何博弈值得关注。

过渡讲程不易

分析人士指出,外部势力可能在未来很 长一段时间内继续对叙利亚局势产生深刻影 响。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认 为,叙过渡政府目前释放出愿与国际社会建 立联系的信号,但这其中肯定有亲疏之别。 西北大学中东研究所副教授王晋说,土耳其 被认为是当前叙政治变局的最大"赢家",它 将在未来叙局势中扮演更为重要的角色,同 时也将承担更多斡旋责任和压力。

叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会 议14日在约旦亚喀巴举行。会议发表的声 明强调,支持包容和平的叙利亚政治过渡进 程,维护叙利亚的统一、领土完整、主权、安全 和稳定。叙政治分析人士马希尔·伊赫桑指 出,尊重叙人民意愿、通过和平对话解决争 端、建立包容性政府,是地区国家和国际社会 对叙未来局势的普遍期待。

伊赫桑认为,叙利亚局势能否好转取决 于未来政权能否妥善应对一系列挑战,包括 能否避免深度卷入地区纷争;能否早日摆脱 美西方制裁,吸纳国际援助和投资,开启重建 进程;能否妥善解决人道主义危机、促进民生

王晋表示,叙过渡政府需要拿出一套行 之有效的未来重建路径,既要能被叙国内各 政治、宗教、武装派别接纳,又要争取得到国

(据新华社大马士革12月15日电)

土耳其防长:

愿意向叙过渡政府 提供军事支持

据新华社微特稿 土耳其国防部长亚 沙尔·居莱尔15日说,如果叙利亚过渡政 府提出要求,土耳其愿意向叙利亚提供军 事支持,土方也将继续打击叙境内库尔德 武装。

居莱尔说,叙利亚过渡政府在接管权 力后发出的声明表达了愿意"尊重所有政 府机制、联合国和其他国际组织"的积极信 号,所以土方认为"需要看看对方做什么, 给他们一个机会'

当被问及土耳其是否考虑与叙利亚过 渡政府开展军事合作时,居莱尔说,土耳其 与许多国家存在军事合作和培训协议,"如 果(叙)新政权提出请求,土方愿意提供必 要的(军事)支持"。

居莱尔还说,"当必要条件成熟时",土 方可能与叙过渡政府讨论并评估土耳其在 叙利亚的军事存在。

伊拉克总理:

必须防止外部 干涉叙内政

新华社巴格达 12月 14 日电 伊拉 克总理苏达尼14日与法国总统马克龙通 电话时表示,必须防止外部干涉叙利亚

据伊拉克总理新闻办公室发表的声 明,苏达尼和马克龙当天讨论了中东地区 尤其是叙利亚局势。苏达尼表示,必须齐 心协力支持叙利亚人民实现其愿望和重建 家园。苏达尼说,叙利亚需要通过全面的 政治进程实现过渡,确保各群体权利,并维 护领土完整和统一,这对地区安全与稳定

马克龙在通话中说,法国坚定支持伊 拉克维护安全稳定和打击恐怖主义,赞赏 伊拉克在维护地区和平与稳定方面发挥的

两国领导人还讨论了加沙地带严峻的 人道主义形势,强调必须加大努力减轻巴 勒斯坦人民的苦难,并重申在黎巴嫩维持 停火的重要性。

韩总统尹锡悦拒检方传唤 国务总理代行总统职权后拜访国会议长

新华社首尔12月15日电(记者 陆爱华 姬新龙) 韩国 遭弹劾总统尹锡悦15日未对检方传唤作出回应。国务总理 韩德洙代行总统职权后首次拜访国会议长禹元植,表示"将与 国会保持紧密沟通与合作"。

韩国检察厅紧急戒严特别调查本部15日表示,11日通 知尹锡悦当地时间15日10时接受调查,但尹锡悦没有作出 回应。检方计划再次传唤。

韩德洙15日访问国会时说,将与国会保持紧密沟通与合 作,希望朝野同政府合作,早日恢复国政稳定运行。禹元植强 调,国政运行应"以民为主"。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明当天在国会举行 记者会,提议组成由国会和政府共同参与的"国政稳定协商 体",实现超党派合作。他同时表示,目前不考虑弹劾代行总 统职权的国务总理韩德洙。

不过,执政党国民力量党院内代表权性东随后拒绝共同 民主党关于"国政稳定协商体"的提议。他强调,国民力量党

权性东当天晚些时候前往首尔政府大楼拜访韩德洙,建 议"待执政党高层整顿完毕,尽快恢复党政协商"以稳定政局。 国民力量党党首韩东勋取消原定于15日下午举行的记

者会,改为16日上午举行。据韩国媒体报道,韩东勋届时将 就是否辞去党首职务表明立场。

韩德洙15日一早与美国总统拜登通电话,强调将维持和 发展韩美同盟。

英国加入CPTPP

成为首个加入这一贸易协定的欧洲国家

新华社伦敦 12月 15日电(记者 郑博非)英国 15日正 式加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP),成为 首个加入这一贸易协定的欧洲国家。

根据英国政府公告,这一协定预计将每年为英国带来20 亿英镑(1英镑约合1.26美元)的经济增量。 英国商业贸易部表示,英国加入CPTPP是政府"变革计

划"的核心部分,将推动英国经济增长并增加民众收入。该协 定每年预计将为英国家庭带来10亿英镑的工资收入,同时惠 及英国各个地区。 英国商业和贸易大臣乔纳森·雷诺兹表示,该协定能够促

进贸易往来,为英国企业创造更多的海外机遇,支持就业,提 升工资水平并推动国内投资。 CPTPP涵盖日本、越南、秘鲁、智利和马来西亚等多个国

家,根据这一协定,签署国将撤销或削减工业品和农产品的关 税,在贸易和投资领域提供便利措施。

以色列称将关闭驻爱尔兰使馆

新华社耶路撒冷/都柏林 12月 15 日电 (记者 冯国芮 孙晓玲)以色列外交部长萨尔15日说,因爱尔兰政府的"极端 反以政策",以色列将关闭驻爱尔兰大使馆。爱尔兰总理哈里 斯同日在社交媒体上发文说,对以政府上述决定"深感遗憾"。 在以色列外交部发布的一份声明中,萨尔指责了爱尔兰

对以色列的"去合法化、妖魔化和双重标准",以及对以色列的 "反犹行动和言论"。萨尔称,爱尔兰在与以色列的关系中"已 经越过所有红线",以色列将把资源投向那些愿意加强与以色 哈里斯对此表示,他完全拒绝所谓"爱尔兰反以色列"的

说法,爱尔兰支持和平、人权和国际法,希望实现"两国方案", 让以色列和巴勒斯坦生活在和平与安全中。

今年5月爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国后,以色列已召回 驻爱尔兰大使,爱尔兰方面并未撤回驻以外交官员。近期,爱 尔兰表示支持南非在国际法院对以色列提起的在加沙地带实 施"种族灭绝"的诉讼。

墨西哥官员:

美消费者将为美对墨加征关税埋单

新华社墨西哥蒙特雷 12月 14日 申 (记者 孟宜霏 吴昊) 墨西哥新莱昂州经济厅代厅长埃马纽埃尔·洛日前在该州州 府蒙特雷接受新华社记者采访时说,北美地区经济相互依存 度高,美国当选总统特朗普威胁对墨西哥征收25%的关税不 切实际,美国消费者将为美对墨加征关税埋单。

洛表示,特朗普在上一个总统任期内曾多次发表类似言论, 威胁对所有来自墨西哥的进口商品加征关税。虽然未付诸行 动,但因此造成墨美关系紧张,为双边经贸往来增添不确定性。

洛指出,美国对来自墨西哥的商品征收25%的关税不切 实际。新莱昂州是墨西哥重要工业中心之一,美国消费的家电 产品中大约有一半产自该州。美国若对墨加征关税,不仅将严 重损害墨西哥汽车产业等关键制造业,还将扰乱北美地区供应 链稳定。美国消费者将不得不为上涨的关税成本埋单。

特朗普此前在社交媒体发文说,自他明年1月上任首日 起,美国将对从墨西哥和加拿大进口的所有产品征收25%的 关税。他称,除非两国采取行动打击毒品并阻止移民非法穿 越美墨、美加边境线,否则这一关税不会取消。

急于留下政治遗产 美拜登政府与叙各派接触

美国国务卿安东尼·布林肯14日在叙利 亚邻国约旦表示,美国官员正与其认定为恐 怖组织的"叙利亚沙姆解放武装"和叙其他派 别保持"直接接触",以向其传递美方信息。 美国媒体评论说,约瑟夫·拜登政府急于

在卸任前留下政治遗产,但加沙地带停火斡 旋一直未果,相比之下,眼下介入叙利亚政治 过渡进程似乎是"更容易摘的果子"。

美方提及解除制裁

布林肯14日在约旦南部城市亚喀巴出 席叙利亚问题阿拉伯部长级联络委员会会 议,在会后的新闻发布会上作出上述表述。 按美联社说法,这是美国政府首次表明美方 正与该组织接触。不过,布林肯并未说明双 方具体如何接触。

出席上述会议的除了8个阿拉伯国家的 外交高官和阿拉伯国家联盟秘书长,还有土耳 其、法国、英国、德国等国外长及代表、美国国 务卿、欧洲联盟外交和安全政策高级代表以及 联合国叙利亚问题特使等。伊朗和俄罗斯方 面没有受邀。叙利亚方面没有代表出席。

布林肯说,如果叙利亚政治过渡进程向 前推进,美方将"重新审视对其施加的多项制 裁和其他措施"。

"叙利亚沙姆解放武装"是近日推翻叙前 总统巴沙尔•阿萨德的主要武装力量。美国 政府以该武装与"基地"组织相关联为由,认 定其为恐怖组织。随着叙利亚政治过渡进程 开启,美国政府近日多次表示正与叙各派别 接触,但未承诺将"叙利亚沙姆解放武装"从 恐怖组织名单中移除。

叙不愿卷入新冲突

"叙利亚沙姆解放武装"领导人阿布·穆 罕默德·朱拉尼14日使用真名艾哈迈德·沙 拉接受叙利亚媒体采访。对于布林肯的说 法,他未作回应,只说新政权正在与西方国家 驻叙大使馆接触。

朱拉尼还说,以色列的行为正成为"激化 地区局势的新威胁",而叙利亚在内战中耗尽 元气,不愿再卷入新的冲突。

总部设在英国的"叙利亚人权观察组织" 网站14日发布消息称,12月8日以来,以色 列战机对叙利亚共发动超过430次空袭,仅 14日当天的空袭就超过60次。

依据以军12日发表的声明,以军对叙 "武器系统进行重大打击",已"严重破坏"叙 防空系统。

美官员密集访问中东

布林肯在新闻发布会上还提到,维护在 打击极端组织"伊斯兰国"方面取得的成果也 是当务之急。为避免"伊斯兰国"死灰复燃, 美国认为其在叙利亚的盟友、库尔德武装"叙 利亚民主军"应该继续发挥重要作用。据美 联社报道,得到美国支持的"叙利亚民主军" 当前关押大约1万名"伊斯兰国"武装人员。

到访约旦前,布林肯访问了土耳其和伊 拉克。这可能是他卸任国务卿前的最后一次 中东之行。

除了布林肯,美国总统国家安全事务助 理杰克·沙利文近日访问以色列、埃及和卡塔 尔,寻求推动加沙停火谈判;美国总统处理人 质事务的特使罗杰·卡斯滕斯近日访问黎巴 嫩,打探在叙利亚遭绑架的美国记者奥斯汀• 泰斯的下落。

美联社评论,美国共和党籍当选总统唐 纳德·特朗普上台后的中东政策存在极大不 确定性,拜登政府急于和地区伙伴及盟友就 各类议题协调立场,留下政治遗产。拜登政 府对以军在加沙地带的作为视而不见,招致 广泛批评。 (据新华社专特稿)

┏∙资 讯•

杭州建德:推进"幸福方桌"扩面提质 点亮老年幸福生活

朱秋燕 鄢 妮 叶 鸿 刘佳明

在老龄化和老年人需求多元化叠 加的形势下,杭州市建德创新推出 "幸福方桌"行动。

2023年以来,该项行动在建德市 扩面提质,"幸福方桌"不再局限于解 决老人"就餐难"问题,而是坚持党建 统领,借助多元主体力量,从解决老 年人吃饭的"爱心助餐桌"向"走亲连 心桌""和美乡风桌""共同富裕桌"进

临近中午,建德市洋溪街道青龙 头社区的老年食堂热闹起来。"在这 个地方吃饭真好,不仅好吃还便 宜。"被问及对老年食堂的评价时, "常客"许桂儿竖起大拇指。老年食 堂获好评,只是洋溪街道大力推进 "幸福方桌"扩面提质行动的侧影。 事实上,建德市老年群体对"幸福方 桌"的青睐之处还有很多。"在街道 纪工委、人大等各方的共同推动下, 老年食堂在洋溪已实现全域覆盖, 成为不少老人的第二个家。"洋溪街 道相关负责人介绍,目前,青龙头社 区的老年食堂现已升级为日间照料 中心,拓展了老年食堂休闲娱乐、医 疗康养功能。

如今,这张"幸福方桌"不仅是让 老人吃上暖心饭菜的"爱心助餐桌", 还是镇村干部每月固定与群众同坐 一张桌、同吃一锅饭的"走亲连心 桌"。"幸福方桌"扩面行动不仅解决 了老年人就餐难问题,还搭建起和群 众互动的桥梁,拉近了干部和群众的 关系。洋溪街道朱池社区结合"楼里 微光"党建品牌重塑、"劳动一小时2.0 版"等行动,成立了"微光助老"志愿 服务小分队。每月15日,社区两委、 社工、网格员、党员志愿者齐上阵,为 有需要的老人提供"送一餐""跑一

趟""带一下"等"助餐+探访"服务。 以前当过炊事员的朱池社区书记王 伟平,每月初九会来社区老年食堂掌 勺一次,并与老人共坐一桌、一同用 餐。派驻洋溪街道的建德市文化馆 馆长傅庆玲,也一直致力于丰富老年 人的精神文化生活。她以洋溪街道 朱池社区老年食堂为阵地,邀请文艺 爱好者参与文化活动,为老年人带来 丰富多彩的文化体验。

据建德市委组织部相关负责人介 绍,在实现关爱老人、传递温暖的功 能以外,目前建德的老年食堂已基本 升级迭代为老年人身边"接地气、有 温度、小而精"的宣传站、议事点和协 商驿站。

镇村干部在陪餐中和社区的老年 人聊家常、听民意、解民忧,实现了人 在方桌聚、情在桌边近、事在桌上 议。今年以来,建德市大洋镇探索打 造"1家集成式中心食堂辐射+N个助 餐服务点"的为老助餐模式,在三河、 河源、倪家等5个村聚集区建立三河 片中心食堂。"常看到镇村干部在这 里志愿服务,前不久,我在餐桌上说 起'最近雨水少、车辆多、路面扬尘比

较多',没过多久这个问题就解决 了。"大洋镇建南村村民说道。 作为"幸福方桌"品牌发源地,今

年来,李家镇也在积极推行"幸福方 桌"稳进提质2.0行动。以老年食堂 为老年服务阵地,盘活各村闲置资 源,打造邻里会客厅、共享书屋、多功 能体育场等活动场景。 接下来,建德市将继续探索邻里

互助、结对帮扶等模式,灵活多样地 解决老年人的助餐服务需求,并且通 过文化助老、健康助老、生活助老等 多种形式,守护老人的晚年生活。